

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA FOLIA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros, referidos a Bancos y Sociedades, á precios convencionales, se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente de la Bolsa, 3, plaza de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7

PRECIO DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Men.
PROVINCIAL Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 15
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, Por mayor,
5 céntimos ejemplar, 50 cént. 30 ejempls.
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO XLVII. NÚM. 13.860.

Madrid, Viernes 17 de Enero de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7.

LA PAPELERA ARAGONESA

Novias
Resortes G. y P. VELOCIDAD. ALMERIA, BALEARES, CANARIAS, GIBRALTAR, TÁNGER, TUNIS, TRIPOLI, EXTRANJERO. Ultramar, Ramírez, Alcalá, 12. Teléf. 47.

Sabe todo el mundo que los principales bálsamos y resinosos contenidos en la savia de los pinos marítimos, curan las enfermedades de pecho, así como las toses, resfriados, catarros y bronquitis. Así se explica el éxito del Jarabe de Legrasse que contiene la savia de pino en toda su pureza y frescura.

ESCANDALERA

Paris 12 enero.

Marchamos de escándalo en escándalo, y lo digo de sorpresa en sorpresa porque desde que se empezó el melón—como vulgarmente se dice—era de esperar, ó al menos de creer, que íbamos á asistir á un Panamá del boulevard.

El abuso notorio del *chantage* había de tener un fin en cuanto cayese en manos de una justicia bien practicada y enérgicamente impulsada por un gobierno que no se achicase y deseara proceder á purificar la atmósfera corrompida, que amenazaba invadir esta prensa por las malas artes de unos cuantos aventureros que habían llegado á adquirir en ella situaciones más ó menos preponderantes, de las cuales valíanse para satisfacer sus apetitos voraces y sus odios de origen difícilmente confesable.

Indispensable, si la prensa ha de conservar su crédito ante la opinión, su misión civilizadora de censura frente á los vicios y defectos de la política y de las costumbres, y de proclamadora de las virtudes y méritos de los que á la buena fama son justamente acreedores, indispensable era y es que los modernos saltadores, que han sustituido el trabuco ó el mosquete por una pluma, apostados tras una hoja de papel impreso menos valerosamente que un José María se apostaba á la revuelta de un canino, sean públicamente ejecutados para ejemplo y escarmiento de sus semejantes y satisfacción de los que modesta y honradamente tienen una pluma en la mano.

Afortunadamente los bandoleros del periodismo forman una corta minoría, y la caza que se les está dando en Francia—ejemplo que debe seguir la justicia de todos los países donde la lucrativa profesión de maestro cantor pretenda tomar carta de naturaleza—detendrá los progresos de su invasión, refrenará su osadía y afirmará el honor de la corporación de tal modo, que el periodista recobrar su entera independencia y no pierda la entera confianza de sus lectores, como ya aquí por lo menos, comenzaba á suceder.

Bueno será que las costumbres refrenen también un tanto el desbordamiento amenazador del reclamo interesado, contentándose en los límites y secciones del periódico donde nunca debió salir.

Porque de no ser así, la situación del periodista correcto é independiente iba siendo insostenible. Llamado á informar á sus lectores, á comentar y criticar los acontecimientos, según su leal saber y entender, cercorábase el momento en el cual, si había de cuidar de su honra como la mujer del

oñar, no se atreviera á hablar bien ni mal de nada ni de nadie, á poco que ese algo ó ese alguien representasen crecidos intereses ó gozaran de alta posición ó crecida fortuna. Porque si los alababa exponíase á pasar por vendido ó subvencionado; si censurábalos, creyérasele practicante del indigino *chantage*.

Buena prueba de ello dámosla este asunto Max Lebaydy, que lleva camino de transportar á Mazas lo más conocido y bullicioso del boulevard.

El pobre soldado millonario, muerto de sus millones, explotado por los unos, fuertemente atacado por los que no pudieron explotarlo, no encontró un defensor desinteresado que se atreviese á tomar la pluma y contrarrestar las campañas contra el emprendedor por ciertos periódicos.

Tenía demasiado dinero para que nadie se atreviese á defenderle; tenía demasiado dinero para que sus jefes se atreviesen á tratarle con indulgencia, visto el precario estado de su salud, y poseía todavía demasiados millones—por más que sus amigos se dieran mucha prisa á apoderarse de ellos—para que los médicos se atreviesen á pasar por vendidos declarándole inútil, como realmente lo era, para el servicio.

Ha sido necesario que la muerte venga á librarse de explotaciones y sufrimientos de un miserable lecho del hospital, que su mano y su caja, como sus ojos quedan cerrados eternamente, para que unas cuantas voces generosas se levanten en su favor y pongan en manos de la justicia la punta del velo que tantas infamias cubría y vayanse descubriendo las *lindes* que se ocultaban bajo aparentes brillantes de existencia, falsas declamaciones en nombre de la virtud y la igualdad sociales y posiciones influyentes, incomprensiblemente conquistadas.

Cada tarde sabemos que el juez de instrucción M. Meyer ha encerrado una personalidad concisísima más, cada mañana conocemos los resultados de un nuevo registro domiciliario; y por un fundamento cursivo, resulta que cada individuo de estos usaba de un alias en lugar del nombre que debió heredar de su padre, como no resulte á lo mejor que no tuvo nunca padre conocido.

De Cesti no se llamaba de Cesti, de Clivry discutía sus ascendientes, Saint-Cère era un pseudónimo que ocultaba un nombre alemán, de Labruyere era un alias, como Severine, su amiga y defensora, ha cambiado hace años definitivamente su nombre de familia por este pseudónimo agradable.

Y lo curioso es que todos los que van saliendo—mejor diríamos entrando—en este proceso, se adornaban de un mobiliario de puramente fantástico.

Singular manía de dar aires de nobleza á sus personas. Si ha de darse crédito á los rumores que corren, el juez M. Meyer, á quien no arredran las situaciones preponderantes de sus acusados, nos prepara nuevas sorpresas sensacionales, y en los papeles que va cogiendo en sus registros domiciliarios va encontrando cosas enormes.

Realmente la *sensación* va en creciendo. No fué pequeña la que produjo la prisión del redactor del *Figaro*, Jacques Saint-Cère; pero la ha superado grandemente la de Georges Labruyere, no sólo por la popularidad de su persona, sino por deber esta notoriedad á los lazos íntimos que le unen con Mad. Severine

Quizás mis lectores no han olvidado la narración que yo mismo les hice en LA CORRESPONDENCIA hace cuatro años, de la evasión del nihilista Padlewski, favorecida y acompañada por Labruyere y combinada por Mad. Severine.

Labruyere y Severine han sido inseparables siempre en el mundo parisiense. Apoyado en el brazo de Labruyere hemos visto siempre á Severine en estrenos y ensayos generales, en entornos importantes, en calles y pasos. De los veintitantos duelos que Labruyere ha tenido en sus cuarenta y cuatro años de edad, en una buena parte de ellos ha ido al terreno para defender y sostener los ataques que la acerada escritora había lanzado en sus artículos.

Hasta hace pocos días el domicilio de Labruyere fué únicamente el de Severine, y se asegura que ésta en sus contratos con las empresas periódicas hacía constar que todos sus escritos lo eran en colaboración con Labruyere, como se sustruía que ésta colaboración era *efectiva*, por parte de Severine, en los artículos y novelas—no muy numerosos—publicados con la firma de Georges de Labruyere. Si á esto se añade que ha sido preso á las mismas puertas de la casa de Mad. Severine y que en el domicilio de ésta se han buscado los papeles relativos á la acusación contra Labruyere y que la campaña más violenta de estos últimos tiempos contra el soldado millonario Max Lebaydy la hizo Severine, se comprenderá la *doble sensación* que ha causado la prisión del amigo y compañero de la ingeniosa y caritativa escritora revolucionaria.

Si hubo *chantage* ó no de parte de Labruyere y si trabajaba solo por cuenta propia, el juez se encargará de dilucidarlo. El hecho es que la *escandalera* toma proporciones enormes y que la justicia marcha *superbement*, según la expresión de un alto magistrado, en esta obra de necesario y benéfico saneamiento.

La prensa y sus representantes honrados son los primeros interesados en que la *limpieza* sea completa y pronta.

Para la vida y la salud necesitase una atmósfera desinfectada.

RICARDO BLANCO

LAS BAJAS DE CUBA

Son interesantes las siguientes estadísticas comparativas de las bajas de nuestros ejércitos en Cuba durante la guerra anterior y en la presente.

En el año 1869 la fuerza en revista del ejército de Cuba era de 35.570 hombres. Fallecieron 5.504.

En 1870, con un ejército de 47.242 hombres, ocurrieron 9.395 fallecimientos.

En 1871, corresponden á 55.357 hombres, 6.574 fallecidos.

En 1872, á 58.708, 7.780 respectivamente.

En 1873, á 52.500, 5.902.

En 1874, á 62.578, 5.923.

En 1875, á 68.212, 6.361.

En 1876, á 78.099, 8.482.

En 1877, á 90.245, 17.677.

En 1878, á 81.700, 7.500.

En lo que va desde que empezó la campaña actual, las bajas por todos conceptos ya sabemos que son unas 3.600. Pueden,

por tanto, calcularse durante un año para un ejército de 180.000 hombres en unas 4.000, cifra muy inferior á la de 1869, en que el ejército no llegaba á 84.000 hombres.

Las bajas, pues, no pasan ahora del 4 al 5 por 100 del efectivo del ejército. En la campaña pasada alcanzaron como mínima la de 11 por 100, llegando algunos años al 20 por 100.

La relación entre la fuerza en revista y el número de enfermos fué, por años, la que á continuación se expresa:

En 1869, el 14'56 por 100.

En 1870, el 14'82.

En 1871, el 13'61.

En 1872, el 14'56.

En 1873, el 13.

En 1874, el 18'29.

En 1875, el 16'69.

En 1876, el 14'44.

En 1877, el 17'40.

En 1878, el 17'10.

En el año 1877, para un ejército de 90.000 hombres, llegó á haber en los hospitales 15.708 enfermos. En el actual, con un efectivo mayor, no alcanzó el número de enfermos la mitad de la cifra indicada.

El número de fallecidos en la campaña anterior, por acción de guerra, fué de un 8 y medio por 100.

De enfermedades, un 91 1/2 por 100.

De infantería y caballería murieron durante toda la guerra, 1.017 jefes y oficiales.

De las demás armas y cuerpos, 250.

La infantería de marina tuvo 3.240 bajas.

Las tripulaciones de los barcos de guerra, 1.758.

Los cuerpos de voluntarios, 5.000.

Las pérdidas de jefes y oficiales, con respecto á la tropa, fué de 5 por 100 en acciones de guerra y 1 2/3 por 100 de enfermedades.

El número de fallecidos en la campaña anterior, por acción de guerra, fué de un 8 y medio por 100.

De enfermedades, un 91 1/2 por 100.

De infantería y caballería murieron durante toda la guerra, 1.017 jefes y oficiales.

De las demás armas y cuerpos, 250.

La infantería de marina tuvo 3.240 bajas.

Las tripulaciones de los barcos de guerra, 1.758.

Los cuerpos de voluntarios, 5.000.

Las pérdidas de jefes y oficiales, con respecto á la tropa, fué de 5 por 100 en acciones de guerra y 1 2/3 por 100 de enfermedades.

El número de fallecidos en la campaña anterior, por acción de guerra, fué de un 8 y medio por 100.

De enfermedades, un 91 1/2 por 100.

De infantería y caballería murieron durante toda la guerra, 1.017 jefes y oficiales.

De las demás armas y cuerpos, 250.

La infantería de marina tuvo 3.240 bajas.

Las tripulaciones de los barcos de guerra, 1.758.

Los cuerpos de voluntarios, 5.000.

Las pérdidas de jefes y oficiales, con respecto á la tropa, fué de 5 por 100 en acciones de guerra y 1 2/3 por 100 de enfermedades.

El número de fallecidos en la campaña anterior, por acción de guerra, fué de un 8 y medio por 100.

De enfermedades, un 91 1/2 por 100.

De infantería y caballería murieron durante toda la guerra, 1.017 jefes y oficiales.

De las demás armas y cuerpos, 250.

referentes á la agresión de que fué objeto el marqués de Cabriñana.

Han declarado respecto á este asunto los Sres. Neira y Ezquerdo, los cuales parece han manifestado al juez especial que se encontraron en la calle al Sr. Holguín algunos días después de haber dicho la prensa que el referido señor había salido para el extranjero.

El ex subinspector del distrito del Congreso que declaró en esta causa ante el juez de guardia, manifestando que no vió por los alrededores del lugar del suceso al guarda del Dos de Mayo, parece ha rectificado este extremo en su última declaración.

El juez especial Sr. Sá, ha recibido ayer varios documentos referentes á la explotación de terrenos de la calle del Marqués de la Ensenada.

El testigo Sr. Notario, no ha podido ser citado por ignorarse su actual domicilio.

El Sr. Cabriñana se ha ratificado ayer en los escritos de queja elevados al Supremo.

PARTIDO DE DESAFÍO

Pedrés y Gorgorza contra Zabarte y el Chiquito de Abando.—Triunfo de Zabarte.—Ovaciones.

Bilbao 16, 3'40 t.

Comenzó el partido de desafío entre la mayor animación. La gente llenaba el local y hubo muchas apuestas.

Tocó sacar á Zabarte, que perdió el tanto; pero los ocho siguientes los ganó este pelotari, que estuvo admirable devolviendo pelotas casi imposibles.

El público aplaudió calurosamente al delantero del Chiquito.

Gorgorza y Pedrés tenían dos tantos cuando los encarnados se apuntaban diez.

Entusiasmo frenético en el público.

Gorgorza y Pedrés están descompuestos y no aciertan á devolver las pelotas que magistralmente juegan Zabarte y el Chiquito.

La victoria sigue de parte de los encarnados, que llegan á quince tantos, mientras los azules sólo tienen dos.

Gorgorza y Pedrés están como atontados.

El dinero está 100 á 12 por los vizcaínos.

Por fin hacen un tanto los azules, llegando á tres por una errada del Chiquito, y llegan á seis por veinte.

Los ánimos están excitadísimos.

Signe el partido, llegando los encarnados á 25, por 14 Pedrés.

Descansan los jugadores.—Coll.

Bilbao 16, 4'30 t.

En la segunda parte decae notablemente el Chiquito de Abando. No levanta ningún saque de Gorgorza, dejando que los azules lleguen á 18 por 25.

Pedrés y Gorgorza cargan todo el juego al Chiquito, viéndolo que flaquea, y de este modo llegan á 20.

El admirable juego de Zabarte sostiene la ventaja y logra apuntarse 80 por 20.

Signe el partido reñidísimo, pero se ve clara la derrota de los azules, pues Zabarte reparte el juego admirablemente y llega á 40 por 26 los contrarios.

Recibe Zabarte una ovación estrepitosa.

El público tira muchos duros á la cancha.

El tanto 48 lo ganó Zabarte con unas dos paredes fenomenales. Reprochése la ovación. El público le arroja palomas y duros.

Termina el partido, quedándose los azules en 29 tantos.

Gorgorza y Pedrés jugaron bien, Zabarte admirablemente y el Chiquito regular.—Coll.

UN BENEFICIO

Ampliando las noticias que han publicado algunos periódicos de la mañana respecto al beneficio que se celebrará en el teatro de la Zarzuela para remediar en lo posible la deplorable situación en que se encuentra la hija de un ilustre compositor español, y difundo, que fué uno de los creadores de la ópera española, podemos adelantar á nuestros lectores algunos detalles de la función.

Tomarán parte en el espectáculo la sociedad de Conciertos que tocará, entre otras piezas, la *Muerte de Isolda*, cantada por la señora Corsi, que al saber el objeto benéfico de la función, se ha prestado gustosa á tomar parte, así como los actores de la Comedia, Apolo y Zarzuela, y el notable niño Montegudo, tan mimado de la aristocracia, que recitará varias composiciones.

El duque de Valencia, que tanto interés se toma por favorecer á los artistas españoles, se ha encargado de repartir los billetes.

La función promete estar brillante; siendo probable asista la familia real.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS

Hoy viernes se estrenará en el elegante teatro Lara el estreno del cuadro de costumbres militares, en un acto y en prosa, original de un aplaudido autor, titulado *La cantina*, para el cual ha pintado una decoración el reputado escenógrafo D. Luis Muril.

Además se verificará la *repris* de la graciosa comedia en dos actos, original de D. Miguel Echegaray, titulada *Los huérfanos*.

El juguete cómico-lírico *Quince minutos en globo* alcanza cada día mayor éxito y buenas entradas.

El domingo por la tarde se representará en el teatro de la Comedia la obra en cuatro actos, *Dionisia*.

En el teatro Circo de Colón se prepara con gran actividad, para el próximo domingo, la célebre magia *La almoneda del diablo*, que se pondrá en escena con gran lujo y riqueza de decorado, atrezzo y vestuario.

La empresa del parque Rusia, atendiendo á los ruegos de distinguidos aficionados al *sport* de patines, ha acordado preparar convenientemente el lago allí existente, por si la temperatura descendiera la bastante para poderse patinar sobre hielo.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

La temperatura máxima del día 15, según el Observatorio de Madrid, fué de 0'2 á las seis de la mañana; 3'8 á las nueve; 11 á las doce del día; 12 á las tres de la tarde; y 3'3 á las nueve de la noche. La mínima durante la noche, 4'5 bajo cero.

En provincias no bajó de cero.

El día 16 en Madrid ha sido tan despegado y agrandado como el anterior.

El termómetro del Sr. Grasselli señala, á las 8 horas de la mañana, 9 á las diez del día y 7 á las cinco de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo.

de su mesa, examinábalos con mucha frecuencia.

Había estudiado uno á uno á todos los personajes que de cerca ó de lejos estaban en relaciones con el señor Saurel du Mesnil, á los miembros de la familia, hasta á los parientes más lejanos, á sus servidores, empleados, amigos, relaciones comerciales, á todos, en fin, los que le veían ó trataban.

Entre ellos no había podido encontrar el *cui prodest*, es decir, aquel á quien pudiese servir para favorecerle la muerte del banquero, á aquel á quien el crimen mejorado hubiese.

Al corriente de cuanto hacía el magistrado, cuyo lado prestaba sus servicios, hallábase el señor Denis, su antiguo y fiel secretario, que sonreía al verle padecer aquella obsesión.

Lo mismo que todos los demás, creía el secretario que el banquero había fallecido de muerte natural.

Estaba también convencido de que el juez, obcecado con la idea de un crimen, no obtendría ningún resultado.

Pasaron algunas semanas y por más que no hubiese podido hacer ningún descubrimiento el señor Mathelin no dejaba de pensar en el misterioso crimen y se resistía á sobreseer el proceso.

Llegó el 18 de marzo y se verificó el estreno del *Polizonte por amor* en el teatro del Ambigu.

El señor Mathelin asistió á la primera representación, porque en él, su cargo de magistrado no antabala al hombre de buena sociedad, aficionado de los más asiduos á todas las solemnidades literarias y mundanas.

Ocupó un sillón de proscenio al lado de la orquesta, y le pasó lo que á todo el mundo, que desde el primer momento se sintió dominado por la novedad de las primeras escenas del drama de Marcial Villero.

El novel autor se revelaba desde el primer momento como un dramaturgo de porvenir; y al terminar el primer acto, el señor Mathelin aplaudió con entusiasmo, lo mismo que cuantos le rodeaban.

En el segundo acto, cuando el actor Grenier, que representaba el papel del traidor, se introdujo en el despacho del señor Duverneuil, notario, y derramó sobre la placa del teléfono algunas gotas incoloras de un líquido encerrado en un frasco de cristal azul, que tenía convenientemente apuntado de la cara para

no aspirar sus emanaciones, el juez experimentó una sensación extraña, como si algo se le revelase de pronto.

Presintió en el acto lo que iba á suceder.

De una manera inconsciente acudió á su imaginación el recuerdo del proceso Saurel du Mesnil.

Cuando vió al actor que desempeñaba el papel del notario señor Duverneuil, despedir á Morly, que había ido á verle para consultarle acerca de su contrato de matrimonio con la señorita Lussanges, y que le llamaban al teléfono, cuyo timbre resonó, se acordó del banquero de la calle de Provenza, al que habían también llamado al aparato momentos antes de su muerte.

Más tarde, al oírle gritar, inclinado sobre la placa del transmisor: «¡Voy! ¿Con quién estoy en comunicación? ¿Quién me llama?», y verle en el acto caer al suelo, como una masa inerte, se preguntó si no era de aquella manera como habían envenenado al señor Saurel du Mesnil.

Nadie se había acordado del aparato telefónico!

Habían buscado qué veneno administraran al banquero, de qué modo pudo absorber tan violento tóxico, y no se encontró nada.

La escena del envenenamiento por medio del teléfono, presentada en el *Polizonte por amor*, facilitaba, tal vez, la clave del enigma.

¿Quién era capaz de decir que no hubiesen asesinado del mismo modo al señor Saurel du Mesnil?

¿Quién podía decir si el envenenador, lo mismo que acababa de hacer el actor Grenier, no se había introducido furtivamente en el despacho y echado en la placa del aparato telefónico del banquero un líquido cuyas evaporaciones produjeron un envenenamiento por inhalación?

¿En todo caso era una pista!

Desde aquel momento apenas se fijó el señor Mathelin, cuyo interés fué en aumento escuchando todo con la mayor distracción.

La revelación que creyó ver en aquella escena le preocupaba y absorbía todas sus ideas.

Tanla desases de que pasaran con rapidez las horas para llegar al día siguiente para lanzarse por el nuevo camino que de una manera providencial le había sido señalado.

Aquella noche no pudo el Sr. Mathelin conciliar el sueño, pasándola muy desvelado.

iderable de las emisiones del Panamá y del primer empréstito ruso.

Desde esa fecha podía considerarse como hecha la fortuna del banquero.

Su nombre cada vez más acreditado, su gran respetabilidad y su tacto y previsión para los negocios proporcionáronle rica y numerosa clientela que sólo tenía alabanzas por la seguridad con que colocaba sus capitales.

Levantábase antes de amanecer y trabajaba hasta muy entrada la noche, vigilándolo y ditiéndolo todo en persona, y mostrándose tan exigente con los que le rodeaban como lo era para sí mismo.

Todos los negocios prosperaban entre sus manos.

La casa de banca fué creciendo en importancia y consideración.

Las oficinas ó escritorios ocupaban á la sazón un gran edificio de la calle de Provenza, en el que el banquero tenía también sus oficinas.

Un matrimonio soberbio contribuyó á embellecer la existencia de aquel hombre tan dichoso.

Adriano Saurel se casó con una noble joven, con la señorita Alejandrina du Mesnil, hija única y riquísima heredera de uno de sus más acendrados comanditarios, que le aportó, además de una dote de muchísimos millones, gran influencia y la parte más aristocrática de la clientela.

Los escritorios de la calle de Provenza convirtieron en la casa de banca del gran mundo y el centro de un importante sindicato financiero, cuyos miembros pertenecían todos á la alta sociedad.

Del matrimonio nació una hija, Adriana, que era el orgullo y alegría de sus padres.

Jorge Saurel, el hermano del señor Saurel du Mesnil, había llegado á ser un pintor célebre, primer premio de Roma y agraciado con varias medallas en el Salón. Era un retratista nada vulgar, de los

Edición de la mañana

CONSEJO DE MINISTROS CON S. M.

Ha sido un consejo relámpago, ni visto ni oído, según frase muy hecha.

El Sr. Cánovas habló de la cuestión de Cuba, del estado de la campaña, de los últimos encuentros de que dan cuenta los telegramas oficiales recibidos ayer mañana temprano, y de la opinión más generalizada en vista de los sucesos de la Gran Antilla.

En todo ello y en firmar S. M. la reina una propuesta de recompensas, presentada por el general Azcárraga, se invirtieron los 30 minutos que duró el Consejo.

A las doce menos diez minutos salió de Palacio el Sr. Cánovas y estuvo poco expansivo con los periodistas. Dijo menos de lo que queda apuntado en las líneas que anteceden. Tal prisa tenía el jefe del gobierno para ir a la Presidencia, que teniendo su coche en la puerta de Palacio, estuvo a punto de meterse en otro cualquiera.

Los demás ministros dijeron que habían salido del despacho de S. M. al mismo tiempo que el Sr. Cánovas, y que, en previsión de no tener sus coches a la puerta, habían estado largo rato hablando en la galería alta del regio alcazar.

El señor ministro de Ultramar fué el más comunicativo. Dijo que no había motivo ni para optimismos, ni para pesimismo, y que los telegramas oficiales contradecían en parte las noticias publicadas por la prensa.

Dolióse mucho el Sr. Castellano de las noticias y rumores graves que anteayer circularon, de los cuales se hizo eco la prensa, de modo irreflexivo, y en esta actitud se mostraron los demás ministros.

El de la Guerra negó fundamento alguno a la conferencia que un diario de la mañana supone celebrada anteayer en la Huerta entre los Sres. Cánovas, Azcárraga y duque de Tetuán, y exclamó:

—El ministro de Estado no estuvo anteayer en la Huerta.

Estas son las exterioridades del Consejo.

Lo que dice la gente.

Un consejo de media hora ante S. M. la reina en las condiciones actuales, se presta a muchas conjeturas.

La opinión pública se inquieta, esperando nuevas gratas de la campaña, que no llegan. El general Martínez Campos, con su gran prestigio militar, no domina la insurrección, para lo cual se le han enviado más recursos de los que ha pedido.

Se dice que en el Consejo del sábado se comentó en este sentido la campaña, y alguien dijo:

—Tenemos paciencia algún tiempo más.

Se añade que los últimos informes de la guerra, recibidos por conducto oficial, no son del todo satisfactorios y en conjunto dieron margen todas estas cosas a que, después del Consejo de ayer, se creyera como artículo de fe que el Sr. Cánovas había llevado a la corona la cuestión por todo extremo árdua del relevo del general Martínez Campos, facilitado por el general en jefe repetidamente en muchos de sus telegramas y cartas.

El relevo del Sr. Martínez Campos es cuestión grave por tres conceptos principales: como indicio del rumbo que en Cuba llevan las cosas; por tratarse no de un general cualquiera, sino del mayor en nuestros prestigios militares que tanto ha influido en la política de la restauración y de la regencia, y por las inmensas dificultades que entraña la designación de sucesor en tan importante mando.

Los que con más autoridad hablaban de asunto de tamaño gravedad y trascendencia, consideraban cierto que la tendencia del gobierno es ir al relevo del general Mar-

tinaz Campos, de acuerdo con la voluntad del interesado.

Hasta aquí, nada menos, han llegado los comentarios hechos al brevísimo consejo celebrado ayer mañana bajo la presidencia de S. M. la reina.

Nuestros informes.

En el consejo de ayer, a pesar de los rumores de que nos hacemos eco, no se ha planteado la cuestión del relevo del general Martínez Campos. Es más, de ello no se ha dicho ni una sola palabra.

El Sr. Cánovas parece que confesó, contra un parecer optimista que en el consejo tuvo resonancia, que el rumbo que lleva la campaña de Cuba no ofrece hasta ahora grandes motivos de satisfacción.

Anunció el ilustre jefe del gobierno que el general Martínez Campos ha ofrecido imprimir en seguida mayor actividad a las operaciones de la guerra, cuyo teatro se ha trasladado de Oriente a Occidente.

El gobierno espera la realización de esos proyectos, y con el gobierno el país. El Consejo fué breve por falta de asuntos que someter a la consideración y sanción de la Corona.

Creemos que las entrevistas que el jefe del gobierno celebre en estos días con su majestad, tendrán verdadera importancia y tal vez trascendencia política.

Después de celebrado el consejo con S. M. el Sr. Cánovas se trasladó al palacio de la Presidencia, y poco después llegó allí el señor ministro de Marina, que permaneció encerrado con el jefe del gobierno tres cuartos de hora.

Esta conferencia no ha dejado de llamar la atención, pues el general Beranger había acudido al consejo con la reina, y solo teniendo que tratar asunto reservado y de gran importancia, se explica la prisa del señor ministro de Marina.

El último domingo del mes actual se verificó el alistamiento para el servicio militar.

En el expresado día deberán presentar los mozos incluidos las oportunas reclamaciones y los justificantes necesarios a su derecho.

Se ha dispuesto que los maestros y maestras no puedan permutar sus respectivas escuelas hasta que trascurran, por lo menos dos años en sus respectivos destinos.

En breve se abrirá de nuevo al culto público, por estar terminadas las obras, la capilla de Santa Catalina de los Donados, que atrae tantos fieles de las calles del Arenal y de las Fuentes y de la plaza de Isabel II.

Es probable que en lo que resta de año termine la construcción del ferrocarril de la estación al puerto de Vigo, de tanta importancia para el arrastre de mercancías.

La prensa de Galicia felicita al ex ministro Sr. Becerra por haber sido elegido, en votación unánime, presidente del Centro Gallego de Madrid.

La gripe se ha desarrollado con gran intensidad en el presidio de San José de Zaragoza.

Hoy se encuentran atacados 60 individuos. El presidente de la Audiencia ha rogado al gobernador le facilite camas y mantas para los enfermos.

Desgraciadamente, quedan muy pocas esperanzas de que pueda triunfar de la enfermedad que padece el ilustre arzobispo de Tarragona.

La mejoría iniciada anteayer fué más pasajera que real, pues desde las primeras horas de la mañana de ayer han vuelto a presentarse los síntomas de agravación, y a las cuatro de la tarde la temperatura del

duro enfermo se había elevado tanto, que el termómetro acusaba cuarenta grados de fiebre.

Subsisten las mismas localizaciones gripales. La prostración de fuerzas se ha acentuado mucho, presentándose nuevamente el desvarío.

El estado del enfermo es gravísimo. En todos los pueblos del arzobispado se hacen rogativas públicas por la mejoría del enfermo.

Ayer se ha verificado con solemnidad importante la exposición del Santísimo Sacramento.

Los telegramas llegan sin cesar al palacio arzobispal.

Casi todo el episcopado español telegrafía con frecuencia pidiendo noticias del estado del enfermo. El nuncio de Su Santidad y muchos hombres políticos han telegrafiado también.

Las listas puestas en el palacio arzobispal se llenan rápidamente con miles de firmas.

Parece que al fin se va a realizar el proyecto de construcción de un gran paseo desde la Puerta de Hierro al Hipódromo. En la próxima sesión del Ayuntamiento se presentará el presupuesto y pliego de condiciones para sacar a subasta la construcción del paseo.

También se empezarán pronto las obras del nuevo parque del Oeste, pues el gobierno civil ha autorizado ya la compra de tubería para la conducción de aguas.

Se indica para comandante general de la escuadra al contraalmirante Sr. Reguera, y para jefe del arsenal de Cartagena a don Benaventura Pilon.

Ayer han sido recibidos en audiencia particular por S. M. la reina regente el senador vitalicio Sr. Azcárraga (D. Manuel), los duques de Montalano, los marqueses de Salas, el contraalmirante Sr. Montoia, el director general de gracia y justicia del ministerio de Ultramar, Sr. Ugarte, y don José de Cárdenas.

Todos salieron altamente satisfechos de la benevolencia y exquisita atención de nuestra soberana.

S. M. la reina ha dado 1.000 pesetas a la sociedad caritativa La Cuna de Jesús, que se consagra a recoger durante el día niños en lactancia, para que sus madres puedan dedicarse al trabajo.

También la testamentaria de doña Francisca García López ha entregado a la misma sociedad 800 pesetas.

Gracias a estos y otros donativos análogos puede esta institución sostener los asilos que tiene fundados en la calle de Santa Felicitana, núm. 13, y en la del Lavapiés, núm. 10; además del de la Plaza de la Cebeda, 12, cuyos gastos sufragará por sí sola la fundadora.

Recomendamos al caritativo público de Madrid estos asilos, más necesarios hoy que nunca, porque los fríos intenses de estos días hacen indispensable su sostenimiento.

Con gusto hemos sabido que Barcelona cuenta hoy con un hotel montado con todos los adelantos modernos, cuya falta se dejaba sentir en la capital del Principado.

El Grand Hotel, conocido antes con el título de Hotel de las Naciones, ha sufrido una transformación completa por su nuevo dueño. La reforma del citado establecimiento comprende desde el vestíbulo hasta los cuartos más modestos, habiéndose instalado la luz eléctrica en todos los salones y habitaciones del Grand Hotel, así como en sus dependencias. El vestíbulo ha sido decorado con severidad y gusto, teniendo salón de lectura, fumadero y salóncito para señoras. En los espaciosos corredores de cada piso, a los que se sube por medio de ascensor, se han construido water closets ingleses, según el último modelo y emplazados en locales de elevado techo y bien ventilados. Los cuartos del Grand Hotel son espaciosos y ricamente amueblados; setenta de ellos tienen vistas a la Rambla y plaza del Teatro, punto el más céntrico y concurrido de Barcelona.

Muy en breve regresará a esta corte nuestro amigo el conde de Bourgade, mejorado ya en su salud y después de haber

concertado con importante casa editorial de París la publicación de la obra *España Heroica*, a la que está dando la última mano y de la que varios capítulos han visto ya la luz pública en diversas revistas de Francia e Inglaterra.

El director general del Instituto Geográfico y Estadístico, se ha servido remitirnos un ejemplar de la *Estadística del movimiento de la población de España en el septenio de 1886-92* (datos de avance). Agradecemos su atención al Sr. Cobo de Guzmán y Cubillo.

La compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante dejó de aplicar, a partir del día 26 del presente mes, la tarifa temporal, serie T núm. 7, que venía rindiendo para el transporte de los diferentes mercancías entre Madrid y los puertos de Alicante, Cartagena, Sevilla y Huelva, y por consiguiente desde la indicada fecha el tráfico que se cambió entre los puertos expresados se regulará por la antigua tarifa especial núm. 10 y su ampliación, y por cualquiera otra de las vigentes, según resulte más beneficioso para el público.

De igual manera, ha resuelto la referida empresa suprimir desde el 1.º de febrero próximo la venta de los billetes especiales que tenía establecidos entre Valladolid y Madrid a los precios de 15 pesetas en 1.ª clase, 11 en 2.ª y 6,50 en 3.ª.

Ayer han sido entregados al administrador del colegio de San Ildefonso, por encargo de dos personas de Portugal, agradecidas con el premio mayor de la última lotería de Navidad, 800 pesetas para imponerlas en la Caja de Ahorros a favor de los niños Andrés Salinero, Vicente Suárez, Eugenio Rodríguez y Vicente Lozano.

La prensa tarraconense se queja de haber cesado la circulación de tranvías en aquella capital.

RECAUDACIÓN. Las noticias que se reciben de provincias sobre la recaudación de la primera quincena del mes corriente, son satisfactorias.

En aduana ha habido una baja, comparada con la recaudación de igual período del año anterior, de 800.000 pesetas, que nada tiene de sorprendente si se recuerda que el año pasado hubo una recaudación muy elevada en los derechos de aduana sobre los trigos, por estar anunciado ya el recargo arancelario, que pronto se convirtió en ley.

Pues bien; a pesar de esta baja, el aumento en todos los demás conceptos tributarios ha llegado a cubrir, dando por resultado igual recaudación que en el año anterior.

La testamentaria de la señora doña Nemesia Nogueira (Q. E. P. D.) nos ha entregado en sufragio del alma de dicha señora la cantidad de 50 pesetas para atención de los Asilos de la Noche de San Luis y Santa Cristina.

Que Dios se lo pague!

A. Porras, Dentista, Especialista en dentaduras, orificaciones y extracción de muelas sin dolor. Arenal, 22 duplicado.

Telegrafian de París que Mr. Charles Floquet, el expresidente de la Cámara de diputados, está gravemente enfermo de una congestión pulmonar, consecutiva de un ataque de influenza.

Mr. Henry Charriant, secretario delegado de la *Novelle Revue Internationale* nos dirige una carta a propósito de las dos *interviews* publicadas en dicho periódico y que han sido rectificadas por algunos diarios madrileños.

Dice que las referidas *interviews* son fotografías tomadas en un momento de gran excitación.

Buscando, añade, ante todo la verdad, creo indispensable declarar que estoy dispuesto a acoger las atenuaciones presentadas por dos ilustres estadistas (entre quienes he tenido la honra de interrogar), así como se lo he manifestado a ellos mismos. Estas atenuaciones serán publicadas en la nueva tirada que nos anima a hacer

el extraordinario éxito alcanzado en toda Europa política por ese número.

En lo que a mí concierne, me limité a traducir escrupulosamente y fielmente en todo lo posible las opiniones manifestadas, aunque las 3.000 líneas que las relatan, hayan sido escritas con suma rapidez, con el objeto de que ese trabajo constituya un verdadero documento de historia contemporánea.

Esta vez, como siempre, la dirección de la *Novelle Revue Internationale* ha dado prueba de una imparcialidad absoluta, como se lo exigen sus tradiciones y sus programas, acogiendo mis rápidas notas. El hecho mismo de la publicación de tantas opiniones diversas pone a salvo su responsabilidad. Dejando una libertad completa a sus colaboradores del mundo entero y llevando a todos los países las ideas emitidas en cada uno de ellos, consigue el fin de contribuir, aunque modestamente, a hacer cada día más estrechas y más fraternales las relaciones de los diferentes pueblos.

El juzgado ha recibido otra comunicación del ministerio de Fomento negando rotundamente que aparezcan en los libros de personal de aquel departamento con empleo alguno los hermanos Clivio.

La señora Ratazzi dió anteayer su último banquete, por ahora, en honor de los señores Muro y Labra.

Aunque los invitados no pasaban de 18, la animación de esta fiesta ha sido muy grande.

Durante la comida, las conversaciones fueron animadimas. La señora Ratazzi tenía a su derecha al Sr. Muro, y al general López Domínguez a la izquierda.

La fiesta se prolongó hasta hora muy avanzada, formándose en el gran salón interesantes tertulias de políticos y literatos, muchos de ellos colaboradores de la *Revista Internacional*.

La señora Ratazzi sale el próximo sábado para Lisboa.

El alcalde de Pontevedra, D. José López Pérez, ha presentado la dimisión de su cargo.

Las diputaciones de las provincias vascongadas proyectan construir un sanatorio para asistir y cuidar a todos los soldados de esta región que regresen heridos o enfermos de Cuba.

El Ayuntamiento de San Sebastián ha aprobado una moción concediendo pensión a cuantos soldados de aquella capital regresen de Cuba heridos o inutilizados para el trabajo.

Se hacen gestiones cerca de la Diputación para que los Ayuntamientos de la provincia tomen idéntico acuerdo con los soldados hijos de las respectivas localidades.

Ni el señor ministro de Marina ni nadie puede creer que con cincuenta buques pueden quedar absolutamente cerradas 800 leguas de costa que tiene la isla de Cuba.

Las ventajas de las lanchas de vapor que allí prestan servicio, son evidentes en un litoral tan lleno de cayos, arrecifes y bajos.

Las lanchas de vapor reúnen, además, las buenas condiciones defensivas y rápidas en sus movimientos. Con esto se contestan los cargos formulados contra la manera de ser de nuestras fuerzas navales destinadas en Cuba.

El cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Anticuarios ha remitido un respetuoso mensaje al ministro de Fomento, Sr. Linares Rivas, felicitándole por el último decreto que publicó la *Gaceta* reglamentando acertada y justamente la ley de 30 de junio de 1894.

Como en las circunstancias presentes todo se comenta y a todo se atribuye importancia extraordinaria, ayer tarde a primera hora se le ha dado muy grande al hecho de que después de terminado el Consejo permaneciesen en Palacio los señores duque de Tetuán y Navarro Reverter.

Creyóse que celebraban una conferencia interesante como resultado de algo ocurrido en el Consejo, y la gente política dió ya por planteada en el seno de éste alguna grave cuestión, relacionada con los asuntos de Cuba.

Los comentarios continuaron hasta que se tuvo noticia de lo sucedido, que es bien sencillo.

Todo se reduce a que el Sr. Zarco del Valle había invitado a almorzar, como tiene por costumbre los jueves, al señor duque de Tetuán, y rogó que los acompañase también al señor ministro de Hacienda, quien aceptó la invitación.

S. A. R. la infanta doña Isabel pasó ayer el día cazando en el real sitio de la Zarzuela con los señores duques de Sotomayor e hijo, marqués de Aguilar de Campó, marqués de Estella, conde Chotek, Travesedo, Coello, marqués de Beniel y otros, hasta 15 escopetas.

Han cobrado 180 piezas, de ellas 70 perdices.

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Exposición de pintura.

Copenhague 16, 2.º 50 t.

Ha sido inaugurada por los reyes la exposición de pintura, obteniendo éxito extraordinario todos los expositores, sobre todo Villegas, Moreno Carbonero, Vinierra, Benlliure, Oliva, Saint-Aubin y Espina.

El ministro de España señor marqués de Prat, hizo los honores a SS. MM., los cuales le felicitaron por la alta manifestación de la cultura de España.

Hoy ha habido gran comida en Palacio en honor de nuestro representante—Morel.

NACIONALES

Las noticias de la guerra.

Bilbao 16, 1.º 40 t.

Las noticias que procedentes de Madrid se reciben en esta villa acerca de la marcha de los sucesos de Cuba, producen pesosa impresión en todos los ánimos.

Los más pesimistas consideran fracasada la política del general Martínez Campos; otros creen en la posibilidad de que ocurran en término no lejano acontecimientos favorables a nuestra causa.—Coll.

Partido de desafío.—Tranvía eléctrico.

Bilbao 16, 2.º 10 t.

Se nota gran animación para el partido de desafío que se ha de efectuar esta tarde entre los célebres pelotaris Zabarte y Chiquito de Abando, contra Gogorza y Pedrol.

Habrá gran número de apuestas a favor de los primeros.

Se han verificado las pruebas oficiales del envío eléctrico que ha de unir a Bilbao con Santander.

Las pruebas han dado excelente resultado.—Coll.

Llegada del vapor correo.

Cádiz 16, 5.º 10 t.

Hoy, a las dos y media de la tarde, ha fondeado en este puerto, sin novedad a bordo, el vapor correo *Santo Domingo*.

Este procede de la Habana y ha hecho escala en Puerto Rico.—Enciso.

Lo que dicen algunos pasajeros.

Cádiz 16, 5.º 5 t.

Acabo de hablar con algunos pasajeros llegados a bordo del vapor *Santo Domingo*.

Me han manifestado que han traído un viaje penoso a consecuencia de los muchos temporales que han sufrido desde que el buque zarpó del puerto de la Habana.

Respecto al curso de la campaña, aunque les ha sorprendido las últimas noticias que nos ha comunicado el cable, ponderan la grandiosidad de la manifestación realizada en honor del general en jefe por los partidos cubanos.—Enciso.

Cádiz 16, 6.º t.

El vapor *Santo Domingo* conduce a España cuarenta y tres soldados entre otros

y luego la abrió de pronto, lanzando un grito de espanto.

El banquero yacía en el suelo, tendido a la larga.

El señor Gonin se acercó al cuerpo, se arrojó a su lado y le llamó.

El señor Saurel du Mesnil estaba muerto.

Todos los dependientes del banquero acudieron al oír las voces del apoderado, y mientras esperaban al médico, al que fueron a buscar en el acto, procuraron prestar algunos auxilios al que pocos minutos antes habían visto lleno de fuerza y de vida.

El receptor del teléfono estaba descolgado y el banquero lo tenía aun en su mano crispada.

El señor Saurel du Mesnil debía haberse puesto malo mientras telefonaba.

A la cuenta había succumbido a un ataque repentino de apoplejía, a la ruptura de un aneurisma, a un derrame seroso, a cualquier enfermedad repentina, porque nada hacía prever una muerte tan inesperada.

Llegó al cabo el médico y declaró que se trataba de un caso de apoplejía fulminante.

Aquella muerte repentina asombró a todos los amigos del banquero, y en los círculos financieros se dijo que era una pérdida irreparable. Declábase esto generalmente porque si las altas cualidades del difunto habían proporcionado algunos enemigos, en cambio sirvieron para captarse simpatías aún más numerosas.

La pena de la viuda y sobre todo de Adriana la hija del señor Saurel du Mesnil, fueron desgarradoras.

Avisado por telegrama el pintor Jorge Saurel, hermano del banquero, que se hallaba en Niza, lo abandonó todo y se presentó inmediatamente en París para cuidar de los intereses de su cuñada y sobrina y presidir los funerales de su hermano.

Se enteró de la causa de la muerte del banquero, y ante la divergencia de opiniones de los médicos, de los que unos decían debíase la muerte a una apoplejía y otros a la ruptura de un aneurisma, aconsejó a la viuda que ordenábase se hiciera la autopsia.

A la señora Saurel du Mesnil la repugnaba lo que consideraba como una profanación.

Cedió, no obstante, ante la insistencia de su marido, que habló de la conveniencia del acto en interés de Adriana, porque era indispensable conocer la enfermedad que la privó de su

padre, aunque no fuese más que para averiguar si no existía en aquella muerte tan misteriosa alguna causa hereditaria que pudiese amenazar el porvenir de la salud de la niña.

Aparte de esto, hablábase llamado la atención al pintor la diversidad de criterio manifestada por los médicos en sus diagnósticos.

Tenía también el presentimiento de que aquella muerte no era natural, y no le disgustaba tranquilizar su conciencia sabiendo de una manera fija a qué atenerse.

Se encargó de practicar la autopsia un médico forense, al que por ser una verdadera notabilidad llamaban príncipe de la ciencia de curar.

Extrajo del cadáver las vísceras y el cerebro y mandó que las llevasen a su laboratorio para su examen y análisis.

El dictamen producto de estas operaciones, fué un golpe teatral, pues en él se consignaba que la muerte se debía a un rápido envenenamiento, pero sin poder precisar la naturaleza ni el nombre del veneno que causara la muerte.

Al hábil médico hablábase llamado la atención la deformación y decoloración de la sustancia gris de la masa cerebral.

Vio, además, que estaba lacerada la aorta y los vasos y arterias del corazón llenos de una sangre negra, coagulada y descompuesta.

Esto no podía ser más que obra de un veneno muy violento.

No era fácil, sin embargo, precisar la naturaleza del veneno.

Con el análisis no se habían descubierto más que los vestigios, los estragos producidos por una intoxicación violenta, extraña, misteriosa, sin poder decir nada más sobre el veneno ni sobre la manera como este fué absorbido, porque no quedaba de él ni un átomo en los órganos.

La justicia empezó inmediatamente sus traslados y averiguaciones.

Encargó nuevos análisis a químicos y peritos, a otros médicos forenses, y no se obtuvieron mejores resultados que la primera vez.

En las vísceras no se halló huella alguna de ingestión; los órganos digestivos estaba intactos.

Lo único que encontraron fueron raros fenómenos deletéreos, visibles en los alimentos encontrados ya casi digeridos; pero el Sr. Saurel du Mesnil había comido en compañía de su familia y los mismos alimentos que esta, sin sentir ninguna incomodidad ni malestar después de comer.

Buscaban por todas partes algo sospechoso. Interrogaron a cuantos rodeaban al banquero, y tanto los parientes como los amigos, facilitaron pruebas de que era general y unánime la estimación que se profesaba al difunto.

En cuanto a los dependientes de la casa de banca, todos estuvieron contestes al declarar que, por más que siempre se mostraba muy severo con todos, no tenía a su alrededor más que personas adictas y simpáticas admiradoras.

Las que solo le trataban para negocios, manifestaron lo mismo.

La hipótesis del veneno no era, por otra parte, una cosa muy verosímil, porque el señor Saurel du Mesnil había vuelto a su casa hacía una hora y no se quejó de ningún malestar.

Por el contrario, el apoderado de la casa, que fué el último que con él habló, afirmó que nunca le había visto tan alegre y decididor como aquel día.

El veneno debía ser de los más violentos para haber producido un efecto tan rápido.

Uno de los médicos forenses dió cuenta de algunas observaciones hechas por él acerca de los envenenamientos por inhalación.

Citó el caso de un hombre envenenado por medio de un cigarro.

El crimen se llevó a cabo en 1878 en un vagón del tren que va de Antibes a Tolón. La víctima imprudente aceptó la amable oferta de un viajero elegantemente vestido con el que pasaba el tiempo asaz largo del viaje entretenido en alegre conversación. Tardó muy poco en quedarse aletargado exhalando poco después el último suspiro mientras que el asesino le lebalijaba.

Detenido más tarde el asesino, gracias al concurso de circunstancias providenciales fué juzgado y condenado por el tribunal de Dragignan.

El caso del señor Saurel du Mesnil parecía idéntico y según aquel médico forense debía haberse producido la muerte por un envenenamiento por inhalación.

Pero ¿cómo?

Este caso fué muy disicuto.

¿Cómo se había producido el envenenamiento?

El señor Saurel du Mesnil había estado a solas durante la última hora de su vida y no era posible ni sospechar siquiera del apoderado representante cuya honradez estaba por cima de toda discusión y que había sido muy adicto al banquero.

La hipótesis de un suicidio nació a todos inadmisible.

Hicieronse entonces vanas conjeturas y cálculos.

Las pesquisas y averiguaciones hicieron sumamente difíciles porque no se sabía cómo que parte dirigirlas.

La familia, excepción hecha de Jorge Saurel, ignoraba lo que sucedía; pues se había tenido el cuidado de no enterarla de tan penosos detalles.

Se creyó que no conducía a nada el avivar el dolor de la viuda y de la pobre Adriana diciéndolas que podían haber conservado quéz durante muchos años un marido y un padre a no abreviar sus días el crimen que la privó de su compañía.

La policía por su parte manifestó que, en interés mismo de las averiguaciones, convenía que no se hiciese pública la noticia de aquel crimen.

Entonces fué cuando se decidió que para todos apareciese la muerte del banquero como debida a una apoplejía fulminante.

pos é inútiles; noventa y un licenciados, pertenecientes á distintos cuerpos; siete confinados y varios oficiales de marina enterrados.

También han venido á bordo del *Santo Domingo* los deportados cubanos José Manuel Díaz y Diego Zurita.—Enciso.

La escuadra de instrucción.

Cartagena 16, á 1. Acaba de fondear en este puerto, sin novedad á bordo de ninguno de los buques, la escuadra española de instrucción.—Palacios.

Dos ahogados.—Sepelio.

Málaga 16, 3:30 t. Procedente de la Blyth ha entrado hoy en este puerto el vapor suco *Margarita*, que ha perdido en el golfo de Vizcaya el cocinero y un marinero, los cuales perecieron á consecuencia de un horrible temporal que sorprendió al buque en aquellas aguas.

El *Margarita* ha sufrido considerables averías. A las cuatro y media de la tarde se ha verificado el entierro del coronel del regimiento de Extremadura.—Barba.

Muerte del marqués de Izate.

Málaga 17, 12:15 m. Esta noche, á las diez y cuarto, al retirarse á su casa desde el casino, donde acasumbaba á ir un rato todos los días D. Antonio Campos Garín, marqués de Izate, sintióse repentinamente enfermo en la calle de Granada.

Las personas que le acompañaban lo introdujeron en una tienda próxima, donde aliviado á los pocos momentos. Avisada la familia, acudió al sitio donde yacía el marqués, y se produjo una escena desgarradora.

La muerte del marqués de Izate ha impresionado vivamente á este vecindario.—Barba.

DE LA AGENCIA FABRA

París 15.

El telegrama oficial de Berlín negando que Alemania haya dado satisfacción de ninguna clase á Inglaterra, está concebido en estos términos:

En contra de las afirmaciones de algunos periódicos ingleses, que se esfuerzan en propagar la especie de que el gobierno alemán hizo acerca de los asuntos del Transvaal declaraciones de cierto género, la Gaceta de Alemania del Norte declara, competentemente autorizada, que el gobierno de Berlín no ha hecho declaración alguna al de Londres.

París 15.

Parece que la mayoría de la Junta consultiva de ferrocarriles se opone al establecimiento de una tarifa de 13 francos por tonelada, aplicable á los vinos en tonel expedidos desde Orléans, Montpellier y Fontenay á Burdeos.

Esta rebaja tiene por objeto no solo facilitar el transporte de vinos del Aude, Herault y Pirineos Orientales á la Gironde, sino también defender á éstos en el mercado de Burdeos contra la creciente competencia de los vinos españoles.

París 15.

En los departamentos se muestra la opinión cada vez más agitada contra el proyecto de la Exposición Universal de París de 1900. Muchos periódicos de provincias dicen que esta ocasión muchos gastos al Estado, proporcionando solo ventajas á la ciudad de París.

París 15.

En Austria se han sentido nuevos y repetidos temblores de tierra, sin que por fortuna haya que lamentar desgracias personales ni materiales.

Londres 16.

Exterior español, 60'25, 59'81 y 60'00.

Habana 15.

Hoy ha llegado á este puerto, procedente de Puerto Rico, el vapor correo de la compañía Transatlántica Alfonso XII.

Puerto Rico 15.

En el día de hoy ha zarped de este puerto con rumbo á Cádiz el vapor correo *San Fernando*, de la compañía Transatlántica.

Buenos Aires 16.

Asegúrase que el gobierno de Chile ha movilizado un cuerpo de ejército. Esta noticia ha sido generalmente muy comentada.

Londres 16.

El Sr. Balfour, primer lord de la Tesorería, en un discurso pronunciado en Manchester ha manifestado que el gobierno ha sabido tan acertadamente sostener los derechos de Inglaterra en Transvaal, que ninguna potencia podría ponerlos en duda. El *Standard* asegura que ninguna de las potencias interesadas ha pedido la modificación de las bases de la triple alianza.

París 16.

En el Consejo de ministros celebrado en el Eliseo bajo la presidencia del Sr. Faure, M. Berthelot ha anunciado á sus compañeros haberse firmado ayer el acuerdo de Inglaterra y Francia en la cuestión de Siam. La corriente del río Mekong queda adoptada como límite de las posesiones francesas hasta la frontera de China.

París 16.

El príncipe de Bulgaria ha llegado á esta capital, de riguroso incógnito. Asegúrase que el viaje en cuestión obedeció á un fin político. El príncipe permanecerá en París unos ocho días.

Buenos Aires 16.

Siendo insuficientes los créditos votados en noviembre último para completar el programa de armamentos, el Congreso concederá con dicho objeto otros nuevos.

Washington 16.

Las legaciones del Brasil, Chile y República Argentina consideran infundada la noticia de un despacho recibido en esta capital, anunciando que las tropas de Chile habían ocupado las Cordilleras.

Las Palmas (Canarias) 16. Ha producido excelente efecto en la opinión la noticia del nombramiento del personal administrativo de esta comandancia de Marina.

Esperáase la próxima llegada de la escuadra inglesa compuesta de 21 buques. Todos los hoteles de la población están llenos de extranjeros.

Suez 16.

Hoy jueves ha salido de este puerto para Jeddah el vapor correo de la compañía Transatlántica, *Isla de Panay*.

Breide 16.

Se ha verificado una gran manifestación á honor de los diputados socialistas Behel y Liebowitch, que han venido á esta capital para combatir el proyecto de ley restringiendo el derecho electoral en Sajonia.

París 16.

El Senado en su sesión de hoy ha elegido para la presidencia, por 186 votos, al señor Leubet.

París 16.

El periodista Carlos de Perrières ha si-

do detenido judicialmente como complicado en los chantajes de que fué víctima Lebandy.

Berlin 16.

El Parlamento alemán discute la proposición del Sr. Kanitz aumentando los derechos arancelarios sobre los trigo, por ser Chile y la República Argentina los países que utilizan únicamente los derechos actuales.

El Sr. Marschall combate la proposición y afirma que la situación general de la agricultura no es tan desastrosa como se supone generalmente.

París 16.

Según despachos de Calais, el barco que chocó contra el *Oscar*, de la matrícula de Barcelona, y se echó á pique en el canal de la Mancha en la noche del 13, fué el titulado *Nerevas*, perteneciente á la matrícula de Bremen.

LA PRENSA EXTRANJERA

Italia en Abisinia.

Signe cercado el comandante Galliano con sus 1.400 soldados indígenas en el fuerte de Macallé, ya se sabe que al frente de la fortaleza están el negus Menelik con el rey de Goggiam, además de las tropas del rey Makonen, que no han participado de la expedición á Adua.

El general Baratieri, con unos 16.000 hombres, ha adelantado á treinta kilómetros de Adigrat, en dirección de Macallé, según unos informes. Según otros, que nos parecen más verosímiles, Baratieri sigue en Adigrat, y lo que se ha movido ha sido una vanguardia de 4.000 hombres para asegurar un largo desfiladero, que hay entre Adigrat y Macallé. Este fuerte avanzado pudiera muy bien tener que rendirse á Menelik, si Baratieri no juzga prudente avanzar pronto en su auxilio.

En Italia la situación se parece bastante á la nuestra; la gente fría, culpa de lo que sucede á la mala política colonial de los gobiernos; los de sangre caliente se la echan á Baratieri; el gobierno nada entre dos aguas, y si por fortuna triunfa Baratieri, Crispi se aprovechará del triunfo; si fracasa, el gobierno lo tomará por capro espiatorio, como tomaron los franceses á Bazaine, y nosotros tomaremos mañana ó pasado á Martínez Campos. Para estas injusticias del amor propio nacional todo el mundo se patria.

Para acentuar la semejanza, allí como aquí, no quiere el gobierno reunir el Parlamento, y las líras andan tan escasas como las pesetas.

Lo que no se ve por la prensa italiana son recetas para acabar la guerra como las que nos dan á diario nuestros periodistas; y eso que en Italia debe haberse inventado el formulario célebre: *Cogit li pulguit—abri li boqui—meteli polvi—catali mortii—* que es el que aplican nuestros más agudos cacicuites á la estinción de los insurrectos.

El Tranvaal.

Le ha sucedido lo que al marqués de Cabriana cuando surgió la crisis ministerial; nadie se acuerda ya de la pequeña república en cuanto Alemania é Inglaterra se han puesto en jarras, dispuestas á decirse una á otra las verdades del barquero, con más sinceridad que cortesía.

Si los periódicos hicieran la diplomacia, abocados estábamos á un cambio radical de la mecánica europea. Inglaterra, que hasta la fecha *flirtaba* con la Triple Alianza, enfrascada con el *nielo* ingrato, vuelve sus ojos á Francia y Rusia; se dispone á contentar á la primera abandonando el Egipto, y á la segunda dejándola á solas con la Sublime Puerta; y todo para jugarle una mala pasada al emperador Guillermo.

Nada de esto ocurrirá por ahora; el conflicto quedará reducido á unos versos muy malos que ha publicado el poeta pensionado de la corona inglesa. Y hasta otro disgusto, que surgirá la semana que viene, si ya no ha surgido por cualquier parte.

Suiza.

Aquí no hay quebraderos de cabeza; los ciudadanos de Helvecia se reúnen estos días para celebrar el 150 aniversario del nacimiento de Pestalozzi, el pedagogo inmortal que tanto contribuyó á la educación racional de sus conciudadanos. Ese no conquistó tierras, pero conquistó almas al verdadero progreso humano, y ayudó como ninguno á la envidiable situación social, de que goza hoy su pequeña patria. Más vale poco y bueno, etc.—G. A.

SUCESOS.

En la calle de San Lorenzo, núm. 13, piso cuarto, habitación de doña Enriqueta Naarrete, se efectuó ayer un robo, fracturando los ladrones la puerta de entrada en ocasión de estar ausente la dueña de la casa.

Estos se llevaron ropas, alhajas y dinero; pero dejaron una palanqueta como recuerdo. La portera no vio subir ni bajar á nadie; con que excusamos decir que la policía no ha habido á los autores.

Una criada que... vaya usted á saber como se llamará, pero que dice llamarse Isabel, entró á servir hace cuatro días en la calle de las Veneras, núm. 4, cuarto segundo.

Ayer tarde salió á comprar sopa para sus señores y á estas horas no ha parecido por la casa, aunque la esperaban para comer.

No es de creer le haya ocurrido desgracia alguna, porque al marcharse fué acompañada de varias alhajas que robó á su señora de un sortijero que tenía en su gabinete.

En buen apuro va á encontrarse la policía para dar con el paradero de la Isabella.

Un coche tranvía de la compañía de Madrid atropelló anoche en la calle de Ventura Rodríguez, á una señora de sesenta y un años, llamada doña Rita Guerra y Gil, ocasionándole la rotura completa de la clavícula derecha.

Después de curada en la casa de socorro de Palacio, fué trasladada en grave estado á su domicilio, calle del Rey Francisco, núm. 24, piso segundo.

En el barrio de las Peñuelas detuvo ayer la guardia civil á cuatro individuos que insultaron groseramente á un sacerdote en el momento de salir de casa de un enfermo, á quien acababan de administrar los últimos sacramentos.

Leemos en *El Correo Español* la siguiente misteriosa noticia: Anoche, en el expres de Francia, ha salido precipitadamente para París, desde donde se dirigirá en seguida para Venecia, nuestro querido amigo el diputado por Laguardia, que va á cumplir una delicada misión que se ha dignado confiarle nuestro augusto jefe el señor duque de Madrid.

Muchos amigos políticos, entre los cuales se contaban los diputados carlistas residentes en Madrid y redactores de *El Correo Español*, acudieron con el señor marqués de Cerralbo á despedir en la estación del Norte al distinguido viajero.

Se halla enfermo de mucha gravedad, hasta el punto de haber sido preciso admitirle los últimos sacramentos, el ex ministro de Hacienda D. Juan Francisco Canchaco.

Pasado mañana domingo, por la tarde, se verificará en el teatro de Apolo una variada función en la cual tomará parte el genial artista Frégoli.

Se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas tituladas *Viento en popa*, *La noche de San Juan* y *Los Inocentes*, por los principales artistas de la compañía, y Frégoli interpretará el *Dueto imposible*, *Complots variados*, *Do-re-mi-fa*, y el célebre juguete cómico de su creación, titulado *Camaleón*.

Las localidades para esta función se expanden en contaduría hasta las doce de la noche del sábado.

Ha sido nombrado profesor ayudante de la Academia de Caballería el primer teniente D. Francisco Abarca.

Los capitanes y primeros oficiales de la compañía Transatlántica condecorados por el gobierno con la cruz blanca del Mérito Militar, por los servicios prestados en el transporte de tropas, son los siguientes:

Capitanes: D. Francisco Moret, D. Laureano Ugarte, D. José María Gorordo, don Jesús López, D. Salvador Moreno, D. Antonio Alemán, D. Antonio Genis, D. Rafael Resalt, D. Manuel Deschamps, D. Jerónimo Galiana, D. Antonio García, don Pedro Bayona, D. Ginés Carreras, D. José Grau, D. José Castilla, D. José Marquero, D. José Oyabide, D. Juan Curell, D. Basilio Munarritz, D. Manuel Quevedo y don Manuel Aguirre.

Primeros oficiales: D. Gerardo Rosés, don Ramón Uribe, D. Julio Oslé, D. Francisco Aldánaz, D. Jaime Feu, D. Fermín Luzarraga, D. Luis Sopenana, D. Isidro Ageo, D. Manuel Zaragoza, D. José Pérez Carrero, D. José Coll, D. José Suárez Talavera, D. Antonio Rancoll, D. Alfredo Garriga, D. Bruno Umberto, D. Victoriano Buzza, D. Agapito Roldós, D. Ginés Torre, D. Juan Gallástegui y D. José Pagés.

Muchas felicitaciones recibió ayer el general Azcárraga con motivo de celebrar el día de su santo, acudiendo por la noche al ministerio de la Guerra sus numerosas relaciones, á quien obsequió el general y su distinguida familia con un espléndido buffet.

El señor ministro de Ultramar llevará hoy á la firma de S. M. el indulto acordado en el último Consejo, y una combinación de personal de la magistratura correspondiente á Cuba, Filipinas y Puerto Rico.

En el sudexpreso llegó anoche á Madrid el genial artista Leopoldo Frégoli.

Se ha efectuado en Barcelona el sorteo de jefes y oficiales de los escuadrones de caballería que han de marchar á Cuba.

Del regimiento de Borbón ha correspondido al comandante D. Gastó Pradejón; á los capitanes D. Manuel Julve y D. Manuel Aguilar; á los primeros tenientes don Emilio Pérez, D. José Caro y D. Francisco Roldán; á los segundos D. Pedro Escalera, D. Anilino Romas y D. Antonio García.

Del regimiento de Alcantara les ha tocado en suerte al comandante D. Ernesto Gómez; á los capitanes D. Jacobo Rodríguez y D. Benigno Cisneros; á los primeros tenientes D. Angel Vázquez, D. Antonio Goma y D. Rafael Méndez, y á los segundos D. Francisco Morsí, D. Antonio Navarro y D. Eustasio Mota.

En la noche de ayer se verificó en el Centro de Asturias en Madrid la elección de la mitad de la junta de gobierno, según dispone el art. 53 del reglamento, resultando elegidos por unanimidad los señores siguientes:

Vicepresidente segundo, D. Maximino Elvira. Contador, D. Enrique Olaiz é Iruarta. Secretario primero, D. Francisco Villorria. Secretario segundo, D. José García Fernández.

Vocales, D. Francisco del Fresno y Carús, D. Miguel Díaz Arango, D. Tomás Sánchez Escribano y D. José Remis de Prado. Suplentes, D. Servando de Medio, don José Pellico y Gutiérrez, D. Wenceslao García y D. Antonio Celorio.

El ministro de la Guerra ha devuelto ya al de la Gobernación el proyecto de real orden circular que por este último se dictará muy en breve para la estricta observancia de la ley de reemplazos en las operaciones del correspondiente al año actual y sucesivos, interin las Cortes aprueban el proyecto de ley redactado por el general Azcárraga en 1891, y que el general López Domínguez hizo suyo perfeccionándolo en alguna parte.

La circular referida tiene por objeto, según nuestros informes, poner coto á los innumerables abusos que vienen cometidos en las quintas, y en ella se anuncian medidas de extremado rigor para las corporaciones, los facultativos y los particulares que cometan alguna infracción legal.

Anoche se estrenó en el teatro Eslava una zarzuela cómica en un acto titulada *Angel y demonio*.

El público oyó el libro con agrado y celebró los versos en que está escrito. También fueron aplaudidas cuatro bonitas piezas que tiene la partitura.

Al final se dividió la concurrencia en dos bandos: uno que protestaba, y otro que pedía el nombre de los autores. Triunfó este último, y se presentaron en escena dos veces, acompañados de los actores, D. Calixto Navarro, autor del libro, y el maestro Montes, de la música.

TEATRO REAL

Aunque oficialmente nada se nos ha dicho, ya que algún periódico ha lanzado la especie, con más ó menos exactitud, respecto á este asunto, no queremos retardar nosotros por más tiempo lo que hemos oído á personas autorizadas con relación á las contrataciones de artistas.

Por de pronto, para continuar de nuevo la temporada parece que están escrituras: Las señoras Arkel, Corsi, Pacini, Leonardi, Carotini y Petrazini. Esta última terminados sus compromisos con el Liceo de Barcelona, que será á primeros de febrero próximo.

Tenores Sres. Ibés, Mariacher y Colli. Barítonos Sres. Menotti, Scaramella y Butti. Bajos Sres. Uetam, Baldelli, Verdaguer y Lora.

Además han firmado sus contratos todos los comprimarios que había antes, y los directores de orquesta Sres. Campanini y Urrutia.

Esto, como decimos será por ahora; que más adelante y á medida que otros reputadísimos cantantes terminen sus compromisos en los teatros donde hoy trabajan, vendrán al regio coliseo á hacer las delicias de los dilettanti.

Con respecto á las óperas que se pudieran cantar primeramente, no iríamos desatinados al anunciar á nuestros lectores las siguientes:

Comenzando el jueves próximo, como se dice, podría cantarse *Lohengrin* con el Corsi, Leonardi, Ibés, Menotti ó Scaramella, y Uetam.

El viernes descansar y el sábado repetición de la misma ópera. El domingo, á *El profeta* con Mariacher y la Leonardi; á *Aniello* con la Pacini y Menotti; ó en su defecto *Sonámbula* con la Pacini y Colli.

Tenemos entendido que se ha autorizado á la empresa para que los lunes y viernes haya función, excepto los viernes de Cuarema, como es consiguiente.

Se están refrescando y limpiando toda la embocadura del escenario y algún decorado, á causa del mal estado en que se encuentra.

En el hospital civil de San Sebastián es, fallecido uno de estos días, atacado de tifo la niña Juliana San José, que hace cuatro años alcanzó tanta notoriedad por los supuestos malos tratos de la duquesa de Castro-Enríquez.

El arzobispo de Zaragoza.

En el templo de la Encarnación ha impuesto el *pallium*, con toda solemnidad, el nuncio de Su Santidad al nuevo arzobispo de Zaragoza, P. Alda, después de darse lectura á las bulas pontificias, que en el tren correo de anoche llevó á la capital aragonesa el canónigo de dicha ciudad señor Ortega.

Hay dará principio el nuevo metropolitano, en el convento de los agustinos; á los ejercicios espirituales, y probablemente el día 27 saldrá para la capital de Aragón, en la que hará la solemne entrada el día 29, en que la Iglesia celebra á los santos Valero y Basilio, predecesores del P. Alda en la sede aragonesa.

A última hora fueron ayer tarde citados los ministros para celebrar hoy á las cuatro y media de la tarde Consejo en la Presidencia.

Atribuyese á esta reunión gran importancia, diciéndose anoche que en ella se trataría ampliamente del mando superior del ejército de operaciones de Cuba.

Persona, cuyas impresiones consideramos como autorizadas, por más que no desempeña cargo alguno oficial, nos aseguraba anoche que tenía completa confianza en que tan importante cuestión no produciría en el seno del gabinete alteración alguna.

Para ello fundábase en que, según sus noticias, el Sr. Cánovas del Castillo había dirigido un cablegrama al general Martínez Campos, en el cual, haciéndole la salvedad de que el gobierno sigue teniendo en sus dotes militares completa confianza, le comunica el estado de la opinión, significándole la necesidad de que *indique* su plan de campaña, imprimiendo dicha dirección á su política.

Es seguro que cuando los ministros estén hoy reunidos tendrán ya contestación del general Martínez Campos al referido cablegrama y á ella ajustarán sus deliberaciones los consejeros de la Corona.

En algunos círculos militares se daba anoche por muy probable, que caso que el general Martínez Campos dejara el mando del ejército de Cuba, se encargaría de él el general Gamir, sin perjuicio de que el general Weyler fuera á la mayor brevedad á encargarse de la jefatura del ejército de operaciones, quedando el general Gamir de gobernador general de la isla.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GUERRA.—Reales decretos autorizando la compra, por gestión directa, de varios efectos necesarios para el servicio del ramo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que una vez terminadas las prórrogas de licencia y plazos posesorios que actualmente disfrutan los funcionarios de las carreras judicial y fiscal, no se hagan nuevas concesiones de esta clase hasta nueva orden.

Bolsín de anoche.

Fin de mes, 64,05. Barcelona: Interior, 65,80. Exterior, 72,92. Francos, 21,60. Libras, 30,18.

CUBA

DESDE LA HABANA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Combates en Las Villas.—Combate en Cayo Rosa.—Efecto de una granada. Bajos en el combate.

Habana 16.

(Recibido á las nueve de la mañana.)

Se han recibido partes telegráficas dando cuenta de pequeños combates en las Villas.

El 14 el general Valdés alcanzó en Cayo Rosa á Gómez que llevaba 3000 hombres. Nuestra vanguardia rompió el fuego contra la retaguardia del enemigo, que hizo alto y sostuvo el combate.

Esto dió lugar á que llegase el grueso de la columna, generalizándose el combate. Desalajados los insurrectos de sus primeras posiciones, fueron perseguidos. Volvieron á hacernos frente dos veces una en las Estancias de Palmare, otra en el Hato de Ariguabano, desde donde se pronunciaron en fuga sin poder precisar la dirección que tomaron. El general Valdés se dirigió á pernoctar y racionarse á Vereda Ntana, desde donde da el parte.

Los detalles conocidos son que los insurrectos se pusieron en fuga por el efecto de cuatro granadas que cayeron en el grupo más denso de la partida, produciendo numerosas bajas.

Nuestras bajas fueron cuatro heri-

dos graves de la clase de tropa y un oficial y cuatro soldados con heridas leves.

Los insurrectos dejaron en el campo cuatro muertos.

B. MARTINEZ.

Un encuentro en Matanzas.—La columna Martín Sánchez.—Detenciones importantes.—Prast en Seborcal.—En la Sigüanea.—Planes de Máximo.

Habana 15.

(Recibido 16 á las diez de la mañana.)

En un batey inmediato á las lomas de Santa María (Matanzas), una columna de 260 hombres al mando del capitán de artillería señor Martín Sánchez, sostuvo un combate de dos horas con numerosas partidas mandadas por Lacret, García y otros cabecillas, á las que dispersaron después de cansarles muchas bajas, entre ellas once muertos vistos.

La columna tuvo cuatro heridos y doce contusos.

A bordo del vapor *Olivette*, procedente de Tampa, se han hecho en este puerto la detención de tres caracterizados filibusteros á los que se le han ocupado documentos de importancia.

Ayer, la columna Prats, alcanzó junto á Seborcal á parte de las fuerzas de Máximo Gómez, batidas el día antes por Valdés en Vereda Nueva.

El encuentro se redujo á un ligero tiroteo, huyendo los rebeldes. Estos habían ya quemado la estación férrea.

Confírmase que Rabí y José Maceo se han internado en la Sigüanea. Los planes del generalísimo no son otros que entretener con sus marchas y contramarchas á las columnas, facilitando el regreso de Antonio Maceo á Las Villas, y unidos seguir sus correrías en la provincia de la Habana.

B. MARTINEZ.

DE LA AGENCIA FABRA

Nuevo ataque á Bejucal.—Derrota de insurrectos.

Nueva York 16.

(Via cable Bilbao.) Un despacho de la Habana que publican hoy los periódicos norteamericanos, dice que los insurrectos intentaron ayer atacar de nuevo la población de Bejucal (provincia de la Habana), siendo rechazados con grandes pérdidas por la guarnición, la cual puso en completa derrota al enemigo.

A esta brillante acción para las armas españolas aludia sin duda el despacho de ayer al dar cuenta del fuego de cañón que se oía por la parte de Bejucal, suponiendo que el general Linares había librado un combate.

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana 15.

Capitán general á ministro Guerra.

Columna Valdés alcanzó ayer junto á Veredas Nuevas partidas Máximo Gómez; sostuvo combate y les hizo once muertos y varios heridos; nosotros nueve heridos.

Columna Molina batió otra partida jurisdicción Colón, haciéndole tres muertos.

Columna Jorro alcanzó enemigo ingeniero Claira y le hizo tres muertos.

Columna Martín en Spiritus también tuvo pequeño encuentro, haciéndole bajas: tuvo cuatro heridos.

En Camajani columna 75 hombres fué atacada en el forraje por partida Vidal y 250 hombres, y la rechazó, haciéndole un muerto y heridos; nosotros tuvimos dos heridos.

Sargento y 10 soldados Burgos, con cabo y cuatro guardias que recomponían telegrafo, fueron atacados por 70 hombres Mirabel, y lo rechazaron, hiriendo dos enemigos.—Campos.

Niñez y Bermúdez batidos.

Habana 16.

(Recibido el 17 á las doce y diecisiete minutos de la madrugada.) General Luque tuvo noticias de

presencia enemigo en dirección Angosturas, y forzando marchas, sosteniendo campamento, combatiendo dos horas hasta hacerles abandonar campo, dejando cien caballos, una bandera, siete muertos, monturas, armas, municiones, los ranchos preparados y siete prisioneros. Las tropas tuvieron siete heridos y doce contusos. Partidas eran de Nuñez, Bermúdez, y otros, que iban á unirse á otras partidas y se dispersaron en todas direcciones.—Campos.

Comentarios de la Redacción.

No tenemos la culpa de la monotonía de estas nuestras observaciones, que procuramos sean reflejo fiel de la situación de la campaña, ó al menos de lo que hasta nos otros llega particular y oficialmente.

Gómez, ó su retag

BOLETA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 16

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'DEL 15', and 'DEL 16'. Lists various financial instruments and their values.

La baja ha sido de casi un entero en exterior é interior, repitiéndose después algunos céntimos los cambios.

TELEGRAMAS PROPPER

Cierre oficial: Exterior, 59.98. Renta francesa, 101.52. Italiano, 84.15. Turco, 21.15. Portugués, 25.37. Río Tinto, 406.00. Nortes, 97.00.

IMPRESIONES BURSÁTILES

Día de mucho negocio ha sido hoy para agentes y especuladores, predominando la oferta de papel, aunque algunos bajistas han liquidado sus operaciones.

IMPORTANTISIMO

A todos los que se suscriban á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA desde el 16 de enero se les regularán los folletines que van publicados de la interesantísima novela LA LADRONA DE AMOR.

También se admiten suscripciones por seis meses á nuestro SUPLEMENTO ILUSTRADO en colores, siendo el precio de la suscripción 15 céntimos ejemplar pagados en el acto de recibir el número, para los suscritores á nuestro diario.

Se sirven colecciones de nuestros SUPLEMENTOS ILUSTRADOS á los precios corrientes á todos los que se suscriban á los números sucesivos. Nuestros suscritores pueden

obtener dichos SUPLEMENTOS ILUSTRADOS pidiéndolos por medio de los repartidores.

CHARADA

Dicha una letra en plural forma mi prima y segunda; tercera y cuarta fué un tiempo de Ovidio prisión y tumba. El todo en Europa y Asia lo encontrarás si lo buscas, si bien con nombre diverso, que el tiempo todo lo muda. Ahora bien, lector querido, si atiendes á la escritura de la charada, lo añades una letra que por muda nada importa á la palabra, pero evita cualquier duda.

Solución á la anterior: TRINIDAD.

AVISOS UTILES

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DOCTOR ANDREU.

SAN ANTON, gran menú para mañana.

Restaurante, Aduana, 4.—Los abiertos de 5 pesetas á 2.

Magnesia Villegas Granular efervescente Frasco 5 reales Plz. Angel 16 Alcalá 88

JEROGLIFICO



SOLUCIÓN AL ANTERIOR

Para qué quieren mis ojos el ver tu mirada hermosa, si esa mirada que buscan es para mí desoladora?

ESPECTACULOS PARA EL DIA 17

ESPAÑOL.—8 1/2.—El vergonzoso en palacio.—La gente de pluma.—COMEDIA.—8 1/2.—Serie A.—T. 1.—El libre cambio.—ZARZUELA.—11 1/2.—Chateau-Margaux.—La rueda de la fortuna.—La maja.—De vuelta del Vivero.—APOLO.—8 1/2.—La noche de San Juan.—Los inocentes.—Las zapatillas.—La república de Chambá.—LATA.—8 1/2.—F. 25 de ab.—T. 2.—par.—Quince minutos en globo.—La cantina (estreno).—Los hugonotes.—(Segundo acto).—ESPAÑA.—8 1/2.—E. tambor de granadero.—El señor corregidor.—El bajo de arriba.—Angel y Demodio.—TEATRO CIRCO DE PARIS.—9.—(Moda).—La ópera española.—La Dolores.—MODERNO.—8 1/2.—Juan José.—Pepito.—3 tarde.—Juan José.—ROMA.—8 1/2.—Caramelo.—Un punto flipi no.—El príncipe heredero.—(Segundo acto de la misma).—EUROPEO.—8 1/2.—Partido de pelota en trece con tres llamados pelotaris.—SALON HUMBER.—(Carrera de San Jerónimo, 53).—Academia ciclista.—Lecciones de nueve de la mañana á nueve de la noche.—Espectáculos velocipedicos.—Tiro de salón etc. etc.—RUSIA.—Todos los días.—Sesiones de patines. Trineos, Embarcaciones, Columpios, Tiro de salón y panorámico. Pim pam, pam.—Café restauración.—Abierto el parque todo el día. Entradas, 50 céntimos.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL VIERNES 17 DE ENERO

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 17

Santos del 17 de enero.—San Antonio, abad; San Sulpio, obispo; santos Merulo y Juan, mojes; Santa Leonilla, mártir, y santos Diodoro, presbítero, y Mariano, diácono, mártires.

QUITOS PARA EL DIA 17

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la escuela pia de San Antón, y habrá fiesta solemne al titular, predicando el P. Abella; por la tarde, misas completas y solemne reserva.

SOMBREROS

En la parroquia de San Antonio, predicando don Luis Albena, y por la tarde el Sr. Obispo de Sion.

VARIAS CASAS

En Madrid se venden con urgencia, 250 Buit-López, notario, plaza de San Ginés, 1, gara razon.

ALMONEDA

ALMONEDA.—SALON. GABINETE, despacho, comedor, alcaza y espejos. Almirante, 12, par.

LIQUIDACION DE SILLERIAS

Muebles buenos y baratos, camas de nogal, 65 pesetas. Puebla, 6.

PLANO BARATO URGE VENTA

Madera, 16, 2.ª derecha.

ALMONEDA DE UN MOBILIARIO

Acoplado de un personaje italiano que se alquila por no sentirse bien este clima. Arenal, 1, 2.ª dcha.

SE DESEAN 3 ó 4 QUEDPEDES

Stables, personas formales, casa particular, todo nuevo. Mayor, 21, duplicado, par.

ALMONEDA PARTICULAR

Los muebles de lujo. No se admiten prendas de joyas. 7, 1.

ALMONEDA PERMANENTE

Muebles, sillerias y camas. Fuentes, 12, bajo.

PARTOS

Más lecciones. Profesores. Tiempo limitado. CARRANZA, 7.

DINERO

pasivos y sueldo Estado, al 2 y 3 p. 0.00. Año 5, 3, 2. 10.12 y 5. 2

QUE HAYA PERDIDO PERRO

Que se cae en Puerta Hierro, dar razón.

CURACION del DIABETES

EL VINO URANIADO Pesqui Hace disminuir de un grado por día EL AZUCAR DIABETICO

ASILE DE LA NOCHE

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acerberos, num. 18. (Cuatro Cameros), han tenido abrigo, cama, sopa, en la noche del 15 de enero, 10 hombres, 17 mujeres y 5 niños. Total, 123.

COMED. DE LA CARIDAD

En el día de hoy han acudido á súplicas en dicho comedor 1807 personas.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 17 de enero de 1895. Estanda: Segundo batallón del Rey y segundo de Covadonga.

Jefe de Parada: Señor coronel del 2.º Montado, D. Ramón Ponce de León.

Imaginaria: Señor coronel del 2.º Zapadores, D. Estanislao de Urquiza.

Guardia del Real Palacio: Segundo del Rey, 4.ª sección del 10.º Montado y 23 caballos de Pavia.

Jefe de día: Señor coronel de San Fernando, D. Eduardo López.

Imaginaria: Señor coronel de Montes, D. Ricardo González Marchuca.

Visita de Hospital: Vado Ras, primer capitán.

Reconocimiento de Provisiones: Pavia, primer capitán.

Vigilancia para la primera y segunda tarde á las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de San Fernando.

E. ENARMIENTOS

El día 15 se ha dado sepultura á: En Nuestra Sra. de la Almodena, 65. En San Lorenzo, 4. En San Justo, 4. En Santa María, 4. En San Isidro, 4. Total, 76.

DEUDA PÚBLICA

Pago y entrega de valores. Día 16. Pago de intereses de todas las deudas del semestre de 1.º de julio de 1894 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras de 1.º de julio de 1894 y anteriores, y reembolso de títulos del 2.º por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes).

Entrega de carpetas de cinco

Entrega de carpetas de cinco de Deuda amortizable al 2 por 100 interior, de Deuda del material del Tesoro y de nueve últimos décimos y resguardos de recibos y residuos del empréstito de 173 millones de pesetas, comprendidos en anuncios anteriores que no se hayan presentado al cobro.

Día 17.

Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior, emisión de 1889, procedentes de conversión del 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 100 que se ha recogido á pesar de los llamamientos hechos al efecto.

Idem de valores existentes en época de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

ALMONEDA DE UN MOBILIARIO

Acoplado de un personaje italiano que se alquila por no sentirse bien este clima. Arenal, 1, 2.ª dcha.

SE DESEAN 3 ó 4 QUEDPEDES

Stables, personas formales, casa particular, todo nuevo. Mayor, 21, duplicado, par.

ALMONEDA PARTICULAR

Los muebles de lujo. No se admiten prendas de joyas. 7, 1.

ALMONEDA PERMANENTE

Muebles, sillerias y camas. Fuentes, 12, bajo.

PARTOS

Más lecciones. Profesores. Tiempo limitado. CARRANZA, 7.

DINERO

pasivos y sueldo Estado, al 2 y 3 p. 0.00. Año 5, 3, 2. 10.12 y 5. 2

QUE HAYA PERDIDO PERRO

Que se cae en Puerta Hierro, dar razón.

CURACION del DIABETES

EL VINO URANIADO Pesqui Hace disminuir de un grado por día EL AZUCAR DIABETICO

ASILE DE LA NOCHE

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acerberos, num. 18. (Cuatro Cameros), han tenido abrigo, cama, sopa, en la noche del 15 de enero, 10 hombres, 17 mujeres y 5 niños. Total, 123.

COMED. DE LA CARIDAD

En el día de hoy han acudido á súplicas en dicho comedor 1807 personas.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 17 de enero de 1895. Estanda: Segundo batallón del Rey y segundo de Covadonga.

Jefe de Parada: Señor coronel del 2.º Montado, D. Ramón Ponce de León.

Imaginaria: Señor coronel del 2.º Zapadores, D. Estanislao de Urquiza.

Guardia del Real Palacio: Segundo del Rey, 4.ª sección del 10.º Montado y 23 caballos de Pavia.

Jefe de día: Señor coronel de San Fernando, D. Eduardo López.

Imaginaria: Señor coronel de Montes, D. Ricardo González Marchuca.

Visita de Hospital: Vado Ras, primer capitán.

Reconocimiento de Provisiones: Pavia, primer capitán.

Vigilancia para la primera y segunda tarde á las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de San Fernando.

E. ENARMIENTOS

El día 15 se ha dado sepultura á: En Nuestra Sra. de la Almodena, 65. En San Lorenzo, 4. En San Justo, 4. En Santa María, 4. En San Isidro, 4. Total, 76.

DEUDA PÚBLICA

Pago y entrega de valores. Día 16. Pago de intereses de todas las deudas del semestre de 1.º de julio de 1894 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras de 1.º de julio de 1894 y anteriores, y reembolso de títulos del 2.º por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes).

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON DOMINGO ORTIZ DE ZARATE Y LANDA QUE FALLECIÓ EL DIA 18 DE ENERO DE 1894. R. I. P. Su desconsolada esposa D.ª Francisca Arrázola y Navarro, sus sobrinos, sobrinos políticos y testamentarios. Suplican á sus numerosos amigos le encomiendan á Dios en sus oraciones.

CONFITES CARPA MADRID M. GARCÍA Capellanes, 1. BARCELONA Sociedad Farmacéutica F. URIACH Y C.ª CURADA EN 12 HORAS

TOS CALLÓFUGO RUBIO PARA SAN ANTON. Buenos monturas de todas clases: hay mexicanas, andaluzas, apureños, etc. Jacometrezo, 52. El Guadarrama.

TOS RUBIO. Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.

TOS RUBIO. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche. Pídanse en las boticas.

DINERO POR ALHAJAS CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 32. CASA FUNDADA EN 1863. Al 2 por 100 pasando de 5.000 pesetas. Esta caja de préstamos, por sobrarle capital y tener buenos tasadores, es la que más dá y menos interés lleva: vende los lotes en pública subasta, antes de vencer (vencido el año) y devuelve los restos.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—Tres salidas mensuales.—El 10 y 80 de Octubre y el 20 de Santander.

SERVICIOS DE AIRICA. Línea de Filipinas. Con escalas en Port-Said, Adén, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ie y Cebú, y combinaciones y Kurache y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique, (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyose y Yokohama.—Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá cada cuatro viernes á partir del 6 de enero de 1895.

HERPES. Curación radical de herpetismo y todas las enfermedades de la piel, con el tratamiento Antiherpético SARDANA: frasco de granulos, 250 pesetas; tarro de pomada, 250 pesetas.—De venta en las principales farmacias.—Va por correo.—Pídanse prospectos.—Depósito general, Gayoso y Moreno, Arenal, 2, Madrid.

ANTICATARRAL HOMEOPÁTICO DE GARCIA CENARRO. Es el gran específico contra los enfriamientos.—Cura el resaca; la roncquera, la tos más pertinaz, la irritación, la gripe; modifica la excesiva sensibilidad respiratoria y preserva de la pulmonía, anginas, erisipela, cicitera.—Frasco, 2 pesetas.—ABADA, 4 y 5, y principales boticas de España.—Va por correo.

KANANGA del JAPON RIGAUD Y C.ª. Perfumistas. Proveedores de la Real Casa de España. PARIS — 1, rue Vivienne, 1 — PARIS. El Agua de Kananga es la loción más refrescante, la que más vigoriza la piel y blanquea el cutis, perfumeando delicadamente.

Acite de Kananga. Tercero de la casahera, que ablanda, hace crecer y cuya acción es provechosa. Jabón de Kananga. El más grato y más económico, conserva al cutis en su natural transparencia. Pelotas de Kananga. Blanquean la tez y la dan el elegante tono mate, preservándolo del sol.

LUZ BRILLANTE. Este petróleo de calidad superior y de refinación especial, TAN INOFENSIVO COMO EL ACEITE VEGETAL. En todas las lámparas para petróleo hasta la última gota, sin ningún olor, sin que disminuya la intensidad de la llama y da una luz espléndida.

AL POR MENOR, PRAT HERMANOS Madrid. IMPANTAS, 7 Y PLAZA DE RILBAO, 1 Y 2.—TELEFONO 437. Nota: Para que las clases puedan usar este selecto petróleo, se servirá á domicilio en: BIDONCITOS DE CINCO LITROS con grifos en latas de 18 y en cajas de 36 litros, todo precintado y con etiquetas de marca registrada, para garantía del consumidor en calidad y contenido.

VICTORIA, 2, AL 2, 2 1/2, 3, 3 1/2 Y 4 POR 100. Dinero por alhajas y resguardos de valores públicos pignorados en el Monte de Piedad y Banco de España.—Lotes vencidos el año se venden en pública subasta el día 8 de cada mes, con arreglo al contrato y al artículo 1872 del Código civil.—Gran servicio de alhajas en venta solo por su valor intrínseco.—Esta casa tiene el mejor tasador de joyas para toda clase de operaciones. Verdadera caja de préstamos y no de robo venta.—VICTORIA, 2.

EL EXCMO. SEÑOR DON CRISTINO MARTOS Y BALBI falleció en Madrid el 17 de enero de 1895 y su esposa la Excmo. Señora DOÑA HERACLEA LLOBELL el día 19 de octubre de 1874.

EL EXCMO. SEÑOR DON CRISTINO MARTOS Y BALBI falleció en Madrid el 17 de enero de 1895 y su esposa la Excmo. Señora DOÑA HERACLEA LLOBELL el día 19 de octubre de 1874.

Sus hijos D. Cristino, D. Emilio y D. Jacinto, sus nietas Lanrita y Anita, su hija política D.ª Laura de la Escosura y su hermano D. Enrique, ruegan á sus amigos les encomiendan á Dios en sus oraciones. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S.ª Santidad y Obispo de Madrid Alcalá se han dignado conceder 40 días de indulgencia, respectivamente á todos los ángeles que en el día de su aniversario por el alma de los finados; y el dicho rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia del mismo, conceden 40 días más por cada uno de los misterios.

XXXIII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA CARMEN DE LAS RIVAS Y URTEAGA CONDESA DE VALDELAGORANA falleció el día 17 de enero de 1863. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 17 del corriente en la parroquia de San Sebastián por los señores acaudalados adheridos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. Su esposo, hijo y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. JESÚS ANTONIO NOGUEROL Y SOTO falleció el día 17 de enero de 1892. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en el Oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus hijos, hermano político, sobrinos y demás parientes, Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

EL EXCMO. SEÑOR D. CRISTINO MARTOS Y BALBI falleció el día 17 de enero de 1893. R. I. P.

Su viuda, su hijo, madre y hermanos políticos, primos y demás parientes Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S.ª Santidad, Arzobispos de Zaragoza, Valencia y Valladolid, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sion, conceden 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, á todos sus feigreses, por cada acto religioso que apliquen en sufragio del finado.

SEXTO ANIVERSARIO D.ª Francisca Rodríguez de Gómez falleció el 17 de enero de 1890. R. I. P.

La misa de Requiem con vigilia que mañana 17 se celebrará, á las 10 de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, será aplicada por el eterno descanso de su alma. Su desconsolado esposo, hijos, hermanos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos que tengan presente en sus oraciones.

DOÑA AMALIA GARCIA Y FERNÁNDEZ-VITORIS ha fallecido el día 16 del corriente á una de la madrugada. R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Evaristo de Cuenca y Díaz de Rabago; sus hermanos políticos D.ª Rafaela, D.ª María del Socors y D. Pedro de Cuenca, D.ª Dolores Kindlan y D.ª Guadalupe Laporta; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, Suplican á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Argensola, 7, á la estación del ferrocarril del Norte.

Ne se reparten esquelas. Se suplica el coche.

Ne se reparten esquelas. Se suplica el coche.

Ne se reparten esquelas. Se suplica el coche.